

# 习近平赴山东日照考察，情牵这片战略要地 擘画壮阔的中国海景图

## 一座港口，彰显“硬核”力量

位于黄海之滨的山东省日照市，被称为“海上日出，曙光先照”之地。“日照”的名字据说来源于此。

这里东隔黄海与日本、韩国相望，北连青岛，南邻江苏连云港。优越的地理位置，孕育了湾阔水深、不冻不淤的天然深水良港——日照港。

日照港，是习近平总书记此次山东考察的第一站。

这个港口1982年开工建设，1986年开港运营，开通内外贸集装箱航线80余条，是全球重要的能源和大宗原材料中转基地。铁矿石、大豆、石油焦、木片、原木、焦炭、下水冶金煤7个货种吞吐量居全国首位。

5年前，青岛港、日照港、烟台港、渤海湾港4个港口集团整合成立山东省港口集团。根据规划，山东将构建以青岛港为中心，日照港、烟台港为两翼，威海港、潍坊港、东营港、滨州港等港口为支撑，与天津、河北、江苏、辽宁港口紧密合作互动的发展格局。

去年，4个港口集团的货物吞吐量突破17亿吨，位居全球第一。

近年来，总书记多次赴港口考察。为什么对港口如此重视？他在调研时屡有谈及。

2017年4月，总书记在广西铁山港同码头职工们交谈时说，我们常说要想富先修路，在沿海地区要想富也要先建港。

2019年1月，他在天津港考察时指出，经济要发展，国家要强大，交通特别是海运首先要强起来。

2020年3月，总书记在宁波舟山港考察时说，港口是基础性、枢纽性设施，是经济发展的重要支撑。他指出，宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位，是“硬核”力量。

总书记此次考察的日照港，无疑也承载着“硬核”使命。

## 在日照港，总书记重点关注了什么？

这次在日照港，习近平总书记重点了解当地推进港口智慧化绿色化建设、扩大对外开放等情况。

先来看港口智慧化、绿色化建设这个关注点。

2019年在天津港考察时，总书记就曾指出，“要志在万里，努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口。”

总书记此次考察的日照港，“智慧”与“绿色”正是它的特色标签。

这里不仅是国家支持建设的大宗干散货智慧绿色示范港口，还建成全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，单机效率提升50%，每年可削减碳排放9000多吨。

记者了解到，山东港口集团还有一支被称为“中国智慧港口‘拓荒人’”的团队：“连钢创新团队”。

这支团队自2013年组建以

山东是海洋大省。这里的海岸、海港、海岛，曾经多次留下习近平总书记的足迹。

2018年3月，全国两会期间，总书记在山东代表团说，“海洋是高质量发展战略要地。要加快建设世界一流的海洋港口，完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为海洋强国建设作出贡献。”

今年5月22日，总书记赴山东日照考察，从一座深水良港，到一条海岸绿道，他牵挂着海洋这片战略要地，擘画着壮阔的中国海景图。



俯瞰日照港。 图源央视新闻



日照港是全球重要的能源和大宗原材料中转基地。



阳光海岸绿道。

来，在带头人张连钢带领下，破解技术难题，构建技术标准，建成了一座拥有自主知识产权的全自动化码头，还先后攻克了多项世界性技术难题。2020年，他们被中宣部授予“时代楷模”称号。

再来看扩大对外开放这个关注点。

港口，在国家开放战略中扮演着至关重要的角色。建设港口，经略航线，打造港口“朋友圈”，中国港口正在联动世界，书写海上丝绸之路新篇章。

总书记这次考察的日照港，既是新亚欧大陆桥经济走廊的主要节点，也是“一带一路”的重要

枢纽。瓦日铁路、新菏兖日铁路两条千公里重载铁路直连港口与黄河流域、中原和关中城市群，中西部和沿黄地区得以便捷出海，日照港已成为重要桥头堡。

港兴通天下。中国港口的飞速发展，将为共建“一带一路”、推动高水平开放提供更坚实的支撑和保障。

## 一条绿道，守护黄金海岸

海滨生态市，东方太阳城。蓝天、碧海、金沙湾，已经成为日照的代名词。这里不仅是“龙山文

化”的重要发祥地，也是中国远古时期的太阳文化起源地。

日照考察的第二站，习近平总书记来到这里的阳光海岸绿道。

阳光海岸绿道南起太公岛公园，北至两城河口国家湿地公园，全长约28公里，2020年7月全线贯通对外开放。

这是一条功能复合、活力多元的阳光海岸带，串联起沿海岸线的万平口景区、海洋公园、海洋美学馆、桃花岛景区等13个景区，以及王家皂、张家台等8个沿海民俗村，还建设有观景平台、运动步道、游客休憩广场等。

涛声阵阵是跑步的鼓点，浪花翻涌是大自然的喝彩。在这里漫步奔跑，正可谓空中走、画中游。这条串联起自然与人文的绿道，如今已成为当地百姓和游客享受美好生活的幸福之路。每年在这里举办的骑行、健步行等赛事达20场以上。

这条绿道，来之不易。绿道建设按照“依托原貌、临场设计”的理念，不动一棵黑松，不动一块礁石，不动一片沙滩。

建设这条绿道时，还对沿线荒废的养虾池、荒地等生态薄弱的地方进行了重点修复提升，修复海岸带5000多米。2021年，绿道的北延工程已经启动。全长60多公里的生态风光带将惠及群众1.5万余人。

## 阳光海岸绿道，带来怎样的启示？

在阳光海岸绿道，习近平总书记重点了解当地加强海岸线生态保护修复、提高人民生活品质等情况。

总书记很看重海洋生态环境。2013年7月，他在主持中央政治局集体学习时说，要把海洋生态文明建设纳入海洋开发总布局之中，坚持开发和保护并重、污染

防治和生态修复并举。他强调，“要尽快制定海岸线保护利用规划”。

2019年4月，在青岛举行的一场会见中，总书记向世界宣示，“中国高度重视海洋生态文明建设，持续加强海洋污染防治，保护海洋生物多样性，实现海洋资源有序开发利用，为子孙后代留下一片碧海蓝天。”

总书记赴日照考察的这一天，正是国际生物多样性日。日照的阳光海岸绿道，给如何做好海岸线生态保护修复工作带来了有益启示。

而另一个启示，蕴含在总书记调研绿道的民生关切之中。

总书记多次强调，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

2022年8月，总书记在辽宁锦州小凌河沿岸考察时说，生态文明建设能够明显提升老百姓获得感，老百姓体会也最深刻。他指出，要坚持治山、治水、治城一体推进，科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间，多为老百姓建设休闲、健身、娱乐的公共场所。

从山西太原汾河岸边，到辽宁锦州小凌河沿岸，从福建福州郊野福道，到江西九江长江江堤……这些年，总书记走过许多绿道、步道，所行之处，皆有深意。

抓好高水平保护，创造高品质生活，这两者之间原本就是有机结合、相得益彰。

2018年6月，习近平总书记到山东青岛考察时说，“建设海洋强国，必须进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，加快海洋科技创新步伐。”

再次来到山东这片大海边，总书记看的是一座港口、一条绿道，思索的依然是向海图强这篇大文章。

据央视新闻